

美国军事打击伊朗三处核设施

中东局势“危险升级” 可能导致“全面失控”

中东局势面临“危险升级”。据新华社报道,美国总统特朗普21日晚发表全国电视讲话,宣布美国刚刚“彻底清除”伊朗三处核设施,目标是摧毁伊朗核能力。

伊朗外交部长阿拉格齐22日在社交媒体上首次发声,指责美国违反国际法。另据央视新闻报道,伊朗国家电视台负责人在网络直播中表示,伊朗在一段时间之前已经对三处核设施进行疏散,转移了核设施中的材料。

联合国秘书长古特雷斯警告,美国打击伊朗核设施可能令本已紧张的地区局势“全面失控”,对国际和平与安全构成“直接威胁”。

伊朗证实核设施遇袭

特朗普21日在社交媒体上说,美军已“成功打击”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。

此前有消息显示,6架B-2隐形轰炸机20日晚从美国密苏里州怀特曼空军基地起飞,前往位于关岛的美国空军基地。B-2轰炸机是目前美军唯一能在实战中投放巨型钻地弹的机型,美国舆论推测美军在对伊朗福尔道核设施的袭击中投下6枚钻地弹,还向伊朗其他核设施发射30枚“战斧”导弹。

特朗普在电视讲话中称,美国和以色列“作为一个团队”进行了密切合作,伊朗现在必须讲和,否则将来对伊朗的攻击规模会更大也更容



▲ 美军“战斧”导弹发射
▶ 伊朗核设施受损
图 IC

易。讲话后他还在社交媒体上表示,伊朗对美国的任何报复都将遭受远大于当晚力度的反击。

伊朗库姆省灾害管理部门负责人海达里证实,福尔道核设施遭“敌方空袭”。但伊朗议会库姆省代表莱希22日表示,与特朗普声称的相反,福尔道核设施未遭严重破坏,主要受损的是地上部分,且可以修复。

伊朗国家核安全系统中心表示,在三处核设施遭美国袭击后,该中心立即对有关地区进行了调查评估,确认未发现任何污染迹象。

伊朗总统佩泽希齐扬21日与

法国总统马克龙通电话时表示,伊朗绝不会放弃根据国际法享有的和平利用核能的权利。

以色列国防军22日宣布,决定当日起立即调整本土守备司令部指令,升级全国戒备状态。

在愈演愈烈的冲突中,双方伤亡人数正在不断上升。伊朗卫生部官员21日说,13日以来以色列对伊朗的袭击已造成400余人死亡、3056人受伤。以色列政府新闻办公室21日发表声明说,伊朗发动的导弹和无人机打击已造成24人死亡、1272人受伤。

冲突出现重大转折点

特朗普20日曾表示,给伊朗避免美国军事打击的“最长”期限是两周。但仅仅过了两天,美军就对伊朗核设施进行了打击。

在上海国际问题研究院西亚非洲研究中心副研究员周亦奇看来,美国此举可谓出尔反尔。一方面,这与特朗普自身风格有关,在外界看来,在他看来却可能是出奇制胜的“交易的艺术”。他刚刚发表的电视讲话也说明,他可能希望借此给伊朗更大压力,促成对

方妥协。另一方面,在是否对伊朗动武上,美国内部以及特朗普执政团队内部都有很大分歧。一些亲以色列力量希望美军出手打击伊朗,不排除是他们影响特朗普最终作出这一决策。

美国军事打击伊朗加剧了美国进一步卷入中东地区冲突的可能。实际上,对伊朗核设施的打击与特朗普之前在竞选中的很多承诺是相违背的。周亦奇指出,美国此举对伊朗是一次重大挑衅,伊朗势必作出回应,具体回应的力度和烈度还需要进一步观察。从美伊和谈的前景来说,虽然特朗普的如意算盘是“以打促谈”,但目前来看这个战略目标恐怕难以实现。伊朗之前已经明确表示,继续参与和谈的一个重要前提是美国让以色列停止对伊朗的打击。而美国非但没有实现这一目标,反而参与对伊朗的袭击。所以在短期内,伊朗其实已没有动力继续参与谈判。

周亦奇分析,从地区局势来说,这是伊朗和以色列冲突的一个重大转折点。在当前态势下,此次冲突是否会扩大为地区性冲突,很大程度上还要看国际社会劝和促谈的力度。联合国秘书长古特雷斯在最新讲话中敦促所有联合国成员国,根据《联合国宪章》和国际法规定的义务缓和局势,“没有军事解决方案,唯一的出路是外交”。

本报记者 吴宇楦 实习生 晁晶

打开上观新闻 查询2025年上海市高考成绩

6月23日 14:00



【扫码即下】
上观新闻APP

